

**SINTEZA OBSERVAȚIILOR**

***la Decizia pentru modificarea și completarea Deciziei președintelui Autorității Naționale pentru Administrare și Reglementare în Comunicații nr. 1.167/2011 privind raportarea unor date statistice de către furnizorii de rețele sau servicii de comunicații electronice destinate publicului***

Perioada de consultare pentru *proiectul Deciziei pentru modificarea și completarea Deciziei președintelui Autorității Naționale pentru Administrare și Reglementare în Comunicații nr. 1.167/2011 privind raportarea unor date statistice de către furnizorii de rețele sau de comunicații electronice destinate publicului*, publicat pe pagina de internet a Autorității Naționale pentru Administrare și Reglementare în Comunicații (în continuare, ANCOM) la data de 12 martie 2013, a expirat la data de 11 aprilie 2013.

Proiectul supus consultării a avut drept scop facilitarea procesului de raportare a datelor statistice din cuprinsul Deciziei președintelui ANCOM nr. 1.167/2011 și asigurarea condițiilor pentru monitorizarea unei serii de servicii de comunicații electronice care au înregistrat evoluții semnificative în ultimii ani, prin creșterea gradului de claritate și înțelegere a modului în care trebuie completați anumiți indicatori.

În cadrul perioadei de consultare următoarele documente au fost aduse în atenția publicului:

- a) proiectul de decizie a președintelui ANCOM pentru modificarea și completarea Deciziei președintelui ANCOM nr. 1.167/2011;
- b) expunerea de motive la proiectul Deciziei președintelui ANCOM pentru modificarea și completarea Deciziei președintelui ANCOM nr. 1.167/2011.

În conformitate cu dispozițiile art. 135 alin. (4) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 111/2011 privind comunicațiile electronice, aprobată, cu modificări și completări, prin Legea nr. 140/2012, ANCOM are obligația de a publica, pe pagina sa de internet, un material de sinteză a observațiilor primite cu privire la măsurile supuse consultării, care va preciza și poziția sa față de aceste observații.

Observațiile primite de către ANCOM în cursul perioadei de consultare cu privire la *proiectul Deciziei pentru modificarea și completarea Deciziei președintelui ANCOM nr. 1.167/2011* se referă la următoarele aspecte:

**I. Observații prin care se solicită anumite modificări în funcție de sistemele interne de gestiune sau de caracteristicile specifice ale serviciilor oferite de fiecare furnizor sau prin care se invocă imposibilitatea de a transmite anumiți indicatori statistici în forma stabilită în proiectul de decizie.**

Față de aceste observații precizăm că structura și cerințele deciziei, precum și modul de organizare a indicatorilor în cadrul fiecărei anexe nu pot fi adaptate în funcție de cazul particular al fiecărui furnizor de rețele sau servicii de comunicații electronice în parte. Date fiind diversitatea rețelelor operate, a serviciilor furnizate, precum și eterogenitatea sistemelor interne de gestiune ale furnizorilor, ANCOM a structurat datele statistice solicitate într-o formă accesibilă tuturor destinatarilor actului normativ, asigurând astfel culegerea unor date omogene, comparabile, pentru a obține un nivel ridicat de acuratețe și consistență a valorilor finale agregate.

De asemenea, subliniem că raportarea datelor statistice este o obligație impusă în sarcina tuturor furnizorilor de rețele și servicii de comunicații electronice, conform principiului nediscriminării. Datele statistice pe care unii operatori nu le pot evidenția în mod separat sau în forma solicitată de Autoritate în sistemele proprii, din cauza unor motive subiective („nu au relevanță din punct de vedere comercial” pentru un furnizor, „indisponibilitatea datelor ce urmează a fi colectate” în cazul unui alt furnizor etc.), nu pot determina eliminarea indicatorilor respectivi din proiectul de decizie.

Mai mult decât atât, în cadrul fiecărei anexe din prezentul proiect de decizie, pentru fiecare indicator în parte, există o coloană intitulată „Observații”, destinată tocmai furnizării unor explicații sau prezentării motivelor pentru care un furnizor nu poate raporta datele respective conform cerințelor ANCOM. Temeinicia motivelor privind netransmiterea unor categorii de indicatori va fi apreciată, de la caz la caz, de către ANCOM, fiind dificil de stabilit reguli detaliate în acest sens. Ulterior, în exercitarea atribuțiilor sale de verificare a datelor sau de control, ANCOM va putea verifica dacă neîndeplinirea

obligației de a transmite anumiți indicatori este cauzată sau nu de împrejurări obiective, de natură a înlătura răspunderea furnizorului.

În cele din urmă, faptul că un furnizor nu colectează sau nu prelucrează în prezent anumite date statistice pentru uzul propriu sau faptul că sistemele sale informatice nu permit în prezent colectarea sau prelucrarea anumitor date nu pot constitui, prin ele înseși, justificări temeinice pentru netransmiterea acestor date în conformitate cu prevederile deciziei, furnizorul fiind obligat să realizeze și să implementeze în sistemele proprii toate modificările necesare în vederea respectării obligațiilor de raportare în termenele stabilite de ANCOM.

## **II. Observații privind anexa nr. 3 „Servicii de telefonie furnizate prin intermediul rețelelor publice terestre cu acces la puncte fixe sau cu mobilitate limitată” și anexa nr. 5 „Servicii de telefonie furnizate prin intermediul rețelelor mobile celulare publice”.**

### **1. Comasarea indicatorilor i378 – „Servicii auxiliare” și i5317 – „Servicii auxiliare” cu privire la veniturile obținute din serviciile auxiliare furnizării de servicii de telefonie prin intermediul rețelelor publice fixe sau cu mobilitate limitată, respectiv prin intermediul rețelelor mobile celulare publice; comasarea subindicatorilor i378a, i378b, i378c și i378d cu privire la veniturile obținute din serviciile de colocare aferente serviciilor de origine, tranzit, terminare și alte servicii.**

În plus față de răspunsul oferit la punctul I din prezentul document, în cazul particular al acestei observații, menționăm că, așa cum se știe, Decizia președintelui ANCOM nr. 1.167/2011 se adresează atât furnizorilor care operează exclusiv rețele publice fixe, cât și furnizorilor care operează exclusiv rețele publice mobile. Astfel, având în vedere structura Deciziei președintelui ANCOM nr. 1.167/2011, Autoritatea nu poate cuprinde aceste tipuri de venituri într-un alt mod decât la nivelul anexei corespunzătoare fiecărui tip de servicii oferite: servicii de telefonie la puncte fixe, respectiv servicii de telefonie la puncte mobile.

În cazul particular al indicatorilor i378, i5317, în cazul furnizorilor care oferă mai multe categorii de servicii (de exemplu, origine, terminare, tranzit, la puncte fixe/la puncte mobile), veniturile se vor raporta în mod proporțional cu volumul de trafic înregistrat pentru fiecare categorie de servicii în parte, în perioada de raportare.

### **2. Modalitatea de raportare a veniturilor aferente indicatorului i311 – venituri din acces: neinclusiunea în cadrul acestui indicator a veniturilor din traficul preplătit inclus în abonamente.**

Cu privire la observația unui respondent prin care ne informează că veniturile pe care le poate raporta în cadrul indicatorului i311 se vor referi exclusiv la servicii din abonamente, și nu la servicii de apeluri incluse în abonamente, precizăm că, în cadrul notei aferente acestui indicator, există următoarea observație: „ (...) operatorii care doresc excluderea din veniturile obținute din abonamente a veniturilor estimate din traficul inclus în abonamente sau extraopțiuni, concomitent cu raportarea veniturilor rezultate la categoriile de trafic aferente, trebuie să precizeze în coloana „Observații” ceea ce reprezintă valorile raportate”, care, pentru clarificare, a fost completată cu următoarea sintagmă: (...) de exemplu, „exclusiv venituri din taxe de instalare/conectare/activare/portare”. Prin urmare, raportarea veniturilor exclusiv din servicii de acces este posibilă în continuare, cu condiția ca furnizorii să includă această explicație în cadrul rubricii „Observații”, astfel încât Autoritatea să poată prelucra datele în mod corect.

În ceea ce privește observația unui respondent referitoare la modul de raportare a veniturilor aferente serviciilor de telefonie fixă incluse în pachetele de servicii, în particular, dar și cu privire la veniturile din celelalte servicii de comunicații electronice care sunt comercializate ca parte a unui pachet, în general, prin care ne aduce la cunoștință că, în sistemele sale contabile, veniturile din servicii de telefonie la puncte fixe, acces la internet sau retransmisie programe media sunt prezentate pe fiecare

categorie de servicii în parte, fără să precizeze nimic despre modul cum sunt calculate aceste venituri, precizăm următoarele: valorile acestor indicatori trebuie raportate conform cerințelor din decizie – adică, în cazul particular al serviciilor de telefonie fixă oferite ca parte a unor pachete de servicii, ale căror tarife diferă de suma tarifelor individuale ale serviciilor la pachet, comercializate separat, veniturile aferente abonamentelor la serviciile de telefonie în cauză vor fi estimate aplicând la tariful individual procentul cu care tariful pachetului de servicii este mai mic față de suma tarifelor individuale ale serviciilor, dacă ar fi achiziționate separat. De asemenea, subliniem că veniturile aferente pachetelor de servicii trebuie raportate în cadrul anexei nr.12 la Decizia președintelui ANCOM nr. 1.167/2011, pentru fiecare din categoriile de pachete pentru care se raportează utilizatori.

### **III. Observații privind Anexa nr. 6 „Servicii cu valoarea adăugată și alte tipuri de servicii”.**

#### **1. Coordonarea modificărilor și completărilor din prezentul proiect de decizie cu dispozițiile celor mai recente proiecte de decizii privind reglementarea resurselor de numerotație<sup>1</sup>.**

ANCOM precizează că stabilirea formei finale a anumitor indicatori din cadrul anexei nr. 6 la Decizia președintelui ANCOM nr. 1.167/2011 va lua în considerare formele finale ale celor mai recente proiecte de decizii privind reglementarea resurselor de numerotație, dezbaterile și adoptarea acestor decizii urmând a fi realizată în cadrul aceluiași Consiliu Consultativ.

În orice caz, publicarea în Monitorul Oficial al României a celor mai recente proiecte de decizii privind reglementarea resurselor de numerotație se va realiza cu certitudine anterior debutării termenului pentru transmiterea datelor statistice în conformitate cu dispozițiile prezentului proiect de decizie, respectiv 1 iulie 2013. Subliniem că reflectarea în prezentul proiect de decizie a prevederilor celor mai recente proiecte de decizii privind reglementarea resurselor de numerotație a fost considerată de Autoritate ca fiind modalitatea eficientă de lucru atât pentru furnizori, cât și pentru ANCOM, evitându-se astfel o nouă perioadă de consultare și modificări suplimentare pentru Decizia președintelui ANCOM nr. 1.167/2011.

#### **2. Amânarea intrării în vigoare a obligației de a raporta indicatorii statistici nou introduși corespunzători celor mai recente proiecte de decizii privind reglementarea resurselor de numerotație.**

În ceea ce privește acest subiect, evidențiem faptul că cele mai recente proiecte de decizii privind reglementarea resurselor de numerotație nu au urmărit să instituie modalități absolut inedite de furnizare a unor servicii prin intermediul numerelor interne scurte de rețea, ci au ca obiectiv reglementarea acestei situații de fapt astfel încât să se asigure un grad mai ridicat de previzibilitate și transparență în beneficiul utilizatorilor finali și chiar al furnizorilor. De exemplu, este de notorietate faptul că furnizorii asigură în prezent servicii cu valoare adăugată – acces la jocuri, concursuri, divertisment, plata unor produse sau servicii etc. – prin intermediul unor coduri scurte de tip SMS/MMS. Prin proiectul deciziei președintelui ANCOM privind utilizarea numerelor naționale scurte interne și a codurilor scurte SMS/MMS s-a urmărit instituirea cadrului pentru determinarea unui interval unitar de coduri scurte SMS/MMS care să fie utilizate pentru furnizarea serviciilor cu valoare adăugată, măsurilor necesare în scopul informării corespunzătoare a utilizatorilor finali sau în vederea protecției minorilor ș.a.m.d. În contextul în care aceste măsuri nu au nicio legătură cu traficul înregistrat la codurile scurte SMS/MMS utilizate pentru

---

<sup>1</sup> Proiectul deciziei președintelui Autorității Naționale pentru Administrare și Reglementare în Comunicații pentru modificarea și completarea unor reglementări din domeniul resurselor de numerotație și resurselor tehnice, respectiv proiectul deciziei președintelui Autorității Naționale pentru Administrare și Reglementare în Comunicații privind utilizarea numerelor naționale scurte interne și a codurilor scurte SMS/MMS.

furnizarea unor servicii cu valoare adăugată se dovedește a fi nerezonabilă solicitarea de a se raporta date aferente indicatorilor i617 și i627 de la un moment ulterior adoptării codului de conduită prevăzut la art. 12 din proiectul deciziei președintelui ANCOM privind utilizarea numerelor naționale scurte interne și a codurilor scurte SMS/MMS.

**3. Eliminarea obligativității de raportare a traficului aferent numerelor scurte interne de rețea, utilizate pentru furnizarea unor servicii specifice de rețea, având în vedere diferențele dintre serviciile de acest tip oferite de fiecare furnizor, dar și faptul că majoritatea acestui trafic nu este tarifat și, prin urmare, nu este contorizat sau înregistrat în sistemele furnizorilor .**

ANCOM a modificat sfera de aplicabilitate a indicatorilor care prevăd furnizarea unor informații privind serviciile specifice de rețea în cazul fiecărei categorii de numerotații în parte, astfel încât în cadrul indicatorilor i613b, i615, i616, i617, i623b, i625, i626, i627 se vor raporta doar valori referitoare la serviciile furnizate prin intermediul numerelor scurte de rețea, pentru care se percep tarife utilizatorilor. Astfel, notele de subsol aferente indicatorilor respectivi au fost completate cu sintagma: „pentru care sunt percepute tarife (tarifabile)”

**IV. Observații privind anexa nr. 8 - „Servicii de acces la internet” și anexa nr. 9 - „Servicii de transmisiuni de date”**

**1. Eliminarea indicatorilor care prevăd raportarea numărului de conexiuni de acces la internet/transmisiuni de date în funcție de tehnologii folosite pentru conectare și raportarea unui singur indicator prin care să se măsoare numărul utilizatorilor de servicii de acces la internet/transmisiuni de date la puncte mobile prin tehnologiile 3G și 4G (inclusiv LTE).**

În primul rând, ANCOM dorește să atragă atenția asupra faptului că, față de forma în vigoare a Deciziei președintelui ANCOM nr. 1.167/2011, gradul de detaliere a acestor indicatori a fost redus semnificativ. Autoritatea nu mai solicită date privind numărul de utilizatori de servicii de acces la internet/transmisiuni de date la nivelul fiecărei tehnologii, ci la nivel de cumul de tehnologii accesate de un utilizator în perioada de raportare, în funcție de vitezele disponibile, astfel încât nu există riscul dublării valorilor raportate. Practic, așa cum este precizat în notele de subsol aferente (sub)indicatorilor, în cazul în care există utilizatori care pe parcursul perioadei de raportare au accesat servicii de internet la puncte mobile prin intermediul a cel puțin două tehnologii dintre cele specificate, aceștia vor fi numărați o singură dată în cadrul fiecăruia dintre indicatori.

Astfel, de exemplu, în cazul indicatorilor i822, i823, i824 și i921, defalcarea fiecărui subindicator se face prin intermediul sintagmei „din care”, existând o relație de subordonare, nemaifiind nevoie ca numărul de utilizatori/cartele SIM total să fie raportat separat, pentru fiecare categorie de tehnologii în parte.

**2. Menținerea indicatorului i811i2i cu privire la numărul de conexiuni de tipul FTTN+VDSL furnizate, din tabelul nr. 8.1.1.**

ANCOM a propus eliminarea acestui indicator din forma actuală a deciziei, date fiind o serie de considerente de natură tehnică și practică.

Pe de o parte, FTTN (*Fibre to the Node*) reprezintă o tehnologie care utilizează fibra optică până la cabinetul stradal (la o distanță mai mare de 300 m de locația utilizatorului final), accesul la utilizatorul final fiind asigurat prin intermediul cablului coaxial, cablului UTP/FTP, radio, al perechilor de fire metalice torsadate sau prin alte mijloace tehnice. Pe de altă parte, tehnologia VDSL (*Very high-speed Digital Subscriber Line*) reprezintă o soluție de acces care oferă posibilitatea furnizării unor viteze mai mari de transfer a datelor pe liniile telefonice de cupru obișnuite, performanțele VDSL fiind determinate de

distanța dintre utilizatorul final și echipamentul operatorului, precum și de condițiile existente în rețeaua de cupru.

Având în vedere că distanța de operare a VDSL este limitată, pentru a nu se reduce viteza de accesare a internetului în cazul abonaților aflați la o distanță mai mare de centrala operatorului, fibra optică este instalată până la o unitate optică ONU, de la care datele sunt distribuite pe infrastructura de cupru existentă, utilizând sistemele VDSL. Așadar, accesul prin tehnologie de tip VDSL este furnizat în condiții optime în cazul utilizării unor bucle scurte (până la 300m), pentru care se poate atinge viteza maximă, la o distanță mai mare de 300m, calitatea și viteza fiind net inferioare. Practic, avantajele utilizării tehnologiei VDSL împreună cu infrastructura de fibră optică sunt exploatate în formă maximă în configurațiile FTTC (fibră până la cabinet/trotuar) sau FTTB (fibră până la clădire), acestea fiind de altfel și singurele modalități de furnizare a serviciilor prin tehnologie VDSL pentru care au fost raportate valori până în prezent în cadrul indicatorilor din tabelul nr. 8.1.1..

În concluzie, chiar dacă din punct de vedere teoretic pot exista astfel de servicii, din punct de vedere practic ANCOM consideră că este puțin probabil ca un furnizor să ofere servicii de internet prin acces de tip FTTN+VDSL, această variantă nefiind fezabilă din punct de vedere economic. Pe de altă parte, în situația în care vor fi furnizate conexiuni VDSL și în configurația FTTN, atunci acestea pot fi raportate în cadrul indicatorului „i1) i2) FTTN + xDSL”, în coloana „Observații” menționându-se tehnologia utilizată.

## **V. Observații privind anexa nr. 12 „Servicii integrate de comunicații electronice (pachete de servicii, servicii legate, servicii multiple)”**

Cu privire la observația unui respondent prin care se solicită menținerea formei actuale a anexei nr. 12, din cauza faptului că termenii de „pachete de servicii” și „servicii multiple” sunt confuzivi, menționăm următoarele:

Gradul ridicat de eterogenitate a ofertelor în ceea ce privește serviciile furnizate la pachet, criteriile diferite utilizate pentru a cataloga ofertele ca reprezentând pachete de servicii, creșterea gradului de utilizare a serviciilor integrate de comunicații electronice și impactul important al acestora asupra pieței – aspect reflectat inclusiv în solicitările de date și în rapoartele Comisiei Europene, dar nu în ultimul rând practica neunitară de raportare în prezent a datelor de către furnizori, au fost principalele motive pentru care Autoritatea a considerat necesară clarificarea și completarea definițiilor aferente serviciilor din anexa nr. 12 la Decizia președintelui ANCOM Nr. 1.167/2011.

Din aceleași considerente ANCOM a apreciat ca fiind oportună completarea cu indicatori noi a anexei nr. 12 din același act normativ care să reflecte inclusiv situația utilizatorilor ce beneficiază de cel puțin două servicii de comunicații electronice de la același furnizor (utilizatori de servicii multiple), în condițiile în care acestea nu se încadrează în definiția termenului de pachete de servicii, asigurându-se astfel o măsurare coerentă, respectiv un nivel ridicat de acuratețe și comparabilitate a datelor, astfel încât să poată fi utilizate în mod agregat.

Prin urmare, scopul Autorității este să elimine gradul de confuzie existent în prezent, tocmai prin adaptarea și prezentarea alăturată a indicatorilor referitori la utilizatorii ce beneficiază de cel puțin două servicii de la același furnizor, indiferent dacă sunt îndeplinite sau nu criteriile specifice clasificării acestora în categoria „pachete de servicii”. Subliniem că în cadrul indicatorilor aferenți pachetelor de servicii/serviciilor legate se vor raporta date corespunzătoare numai în condițiile în care este respectată definiția ANCOM. Pentru orice alt înțeles pe care un furnizor îl dă acestui termen, va alege pentru completare indicatorii aferenți „serviciilor multiple”.

De asemenea, precizăm faptul că în cazul în care un utilizator este abonat atât la un pachet de servicii/servicii legate, dar și la unul sau mai multe servicii individuale, care nu sunt parte ale respectivului pachet, acesta va fi numărat atât în cadrul indicatorilor aferenți „pachetelor de servicii”/ „servicii legate”, cât și în cadrul indicatorilor aferenți „serviciilor multiple”. De exemplu, în cazul concret invocat de un respondent, dacă un utilizator contractează un pachet de servicii de comunicații electronice la un anumit moment în timp, iar, ulterior, mai achiziționează un serviciu de la același furnizor, dar fără a

fi parte din pachet, acest utilizator va fi avut în vedere atât în cadrul numărului de utilizatori de pachete de servicii, cât și în cadrul numărului de utilizatori de servicii multiple. Pentru clarificarea acestui aspect, ANCOM a reformulat nota de subsol astfel: „În cazul *serviciilor multiple*, se vor raporta indicatorii corespunzători utilizatorilor care beneficiază de două sau mai multe servicii de comunicații electronice de la același furnizor, indiferent dacă acestea îndeplinesc sau nu condițiile specifice ale pachetelor de servicii și, respectiv, ale serviciilor legate. Astfel, în această categorie vor fi incluși în vedere utilizatorii care sunt abonați la două sau mai multe servicii de comunicații electronice de la același furnizor, indiferent dacă au fost achiziționate împreună sau separat, serviciile nefiind condiționate între ele.”

În acest context, ANCOM dorește să clarifice unitatea de măsură care trebuie utilizată pentru a raporta date în cadrul anexei nr. 12 la Decizia președintelui ANCOM Nr. 1.167/2011. Astfel, se vor număra utilizatorii de pachete de servicii, iar nu pachetele existente la data de referință, cu alte cuvinte „în cazul unui utilizator de pachete de servicii de comunicații electronice care achiziționează mai multe pachete, acesta va fi luat în calcul o singură dată în numărul de utilizatori de servicii la pachet, corespunzător fiecărei categorii de pachete în parte”. De asemenea, în cazul unui abonat cu mai mulți utilizatori, caz specific persoanelor juridice, se vor număra utilizatorii care au alocat unul sau mai multe pachete de servicii.

## **VI. Observații privind anexa nr. 14 „Venituri semestriale obținute din furnizarea de rețele și/sau servicii de comunicații electronice”.**

Un respondent solicită renumerotarea indicatorilor corespunzători anexei nr. 14 la prezentul proiect de decizie, întrucât în acest caz nu s-ar fi respectat aceleași reguli ca la celelalte anexe. Referitor la această observație atragem atenția asupra faptului că anexa nr. 14 la prezentul proiect de decizie înlocuiește anexa nr. 15 la Decizia președintelui ANCOM nr. 1.167/2011, iar nu anexa nr. 14 la același act normativ. Renumerotarea indicatorilor s-a realizat exclusiv prin raportare la Decizia președintelui ANCOM nr. 1.167/2011, prezentul proiect de decizie fiind unul de modificare și completare a actului normativ mai sus indicat, iar nu de abrogare a acestuia. Pur întâmplător, până la anexa nr. 14, numărul din anexele la prezentul proiect de decizie a corespuns cu numărul din anexele la Decizia președintelui ANCOM nr. 1.167/2011. Având în vedere aceste considerente, ANCOM nu poate primi propunerea respondentului deoarece aceasta contravine normelor de tehnică legislativă.

## **VII. Completări după perioada de consultare publică.**

În ultima vreme a fost din ce în ce mai des adus în atenția Autorității subiectul revânzării serviciilor de comunicații electronice în contextul obligațiilor asumate de către unii operatori de a acorda accesul la rețeaua mobilă celulară pe care o operează furnizorilor de rețele mobile virtuale (MVNO), precum și al deschiderii posibilității de a se transfera resurse de numerotație între furnizori, similar cu situația înregistrată în alte state membre ale Uniunii Europene. ANCOM a explicat din punct de vedere teoretic care este statutul juridic al revânzătorilor de servicii de comunicații electronice în Sinteza Observațiilor la proiectul deciziei președintelui ANCOM pentru modificarea și completarea unor reglementări din domeniul resurselor de numerotație și resurselor tehnice. În acest sens, a fost realizată distincția între două categorii de revânzători ce din punct de vedere tehnic nu realizează transportul de semnale:

a) cei care revând serviciile de comunicații electronice în numele și pe seama furnizorului care asigură din punct de vedere tehnic transmiterea de semnale, acționând în calitate de agenți, comisionari, prepuși etc. – în cazul acestor revânzători nu este necesară autorizarea pentru furnizarea de servicii de comunicații electronice;

b) cei care revând serviciile de comunicații electronice în nume și pe seamă proprie – în cazul acestor revânzători este necesară autorizarea pentru furnizarea de servicii de comunicații electronice.

Având în vedere faptul că revânzătorii, în nume și pe seamă proprie, de servicii de comunicații electronice sunt considerați a face parte din categoria furnizorilor de servicii de comunicații electronice

este imperativ ca aceștia să completeze indicatorii corespunzători piețelor cu amănuntul pe care activează.

Pe de altă parte, este necesar ca furnizorii ale căror servicii de comunicații electronice sunt revândute să raporteze diverse informații statistice privind serviciile asigurate pentru revânzători. În fapt, din punct de vedere economic serviciile de comunicații electronice în cauză sunt vândute la nivelul unei piețe de gros sau al unei piețe intermediare, iar apoi revândute la nivelul pieței cu amănuntul utilizatorilor finali. Din această perspectivă, obligativitatea furnizorilor ale căror servicii de comunicații electronice sunt revândute de a raporta anumite date statistice nu este nerezonabilă, principiul fiind că se transmit informații atât privind serviciile asigurate utilizatorilor finali, cât și privind cele asigurate altor furnizori autorizați de servicii de comunicații electronice, în funcție de natura contractelor încheiate cu aceștia.

Așadar, dată fiind diversitatea soluțiilor contractuale convenite cu revânzătorii de servicii de comunicații electronice, ANCOM a prevăzut obligativitatea de a fi completați indicatorii corespunzători atât pieței cu amănuntul cât și pieței de gros, în ceea ce privește anexele 3, 5 și 8. De asemenea, s-a indicat expres ca furnizorii ale căror servicii de comunicații electronice sunt revândute să individualizeze datele referitoare la serviciile asigurate revânzătorilor în coloanele de „Observații”.